

El Eco de la Comarca

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGIÓN

Año IV.-Núm. 113

Redacción y Administración:
Calle San Antonio, 27, 2.º

Amposta 14 de Enero de 1917

Precios de suscripción:

1.50 pesetas trimestre

Anuncios y comunicados

a precios convencionales

La última crisis ministerial Omitiendo comentarios

El miércoles último se celebró el anunciado Consejo de Ministros, que era esperado con expectación.

El Conde de Romanones, previa exposición de la labor realizada por el Gobierno en los últimos meses, reiteró su propósito y el del Gobierno de acudir a las Cortes dentro del presente mes, para obtener la aprobación por aquéllas del plan que se halla pendiente de debate; pero, deseoso de dar al Rey, una vez legalizada la situación económica, todas las facilidades para que ejercitase la régia prerrogativa, con acuerdo unánime de todos los Ministros, sometió al Rey la cuestión de confianza.

Consultó el Rey a los Sres. García Prieto, Villanueva, Maura, Dato y Sánchez Toca, y todos estuvieron conformes en aconsejar al Jefe del Estado la continuación del partido liberal y del actual Gobierno.

Continúa, pues, el actual Gobierno, y se ha acordado ya que las Cortes reanuden sus tareas el día 29 del corriente.

De animados comentarios ha sido objeto la crisis, que ha respondido a un estado de opinión que la estimaba inevitable en vista de lo ocurrido en las Cámaras; pero, creemos que ha sido inoportuna, pues durante el período parlamentario es en todo caso cuando debía haberse planteado. Así ha venido a confirmarlo la corona ratificando su confianza al Gobierno.

Por lo demás, celebramos la solución que ha tenido la crisis, en primer lugar, porque siempre hemos abogado por la estabilidad de las situaciones políticas; y en segundo lugar, porque si esta estabilidad es siempre necesaria, se hace hoy indispensable atendida la gravedad de los problemas de orden interior y exterior que están a la orden del día.

Opínase, empero, por gran parte de los políticos que la crisis ha quedado sólo suspendida, y que se planteará nuevamente en el Parlamento, dando lugar entonces a la modificación del Gobierno; y esto es también lo que creemos que ocurrirá, teniendo en cuenta el resultado de la última etapa parlamentaria.

Nuestro querido amigo D. Juan Palau, Alcalde de esta ciudad, nos envía la siguiente carta rogándonos su publicación:

Sr. D. Alfredo Escrivá.

Presente.

Dirijo a V. la presente en demanda de un rasgo de caballerosidad.

De público se dice que «El Faro» es una publicación que le pertenece, que V. la inspira y que casi solos V. y su dependiente Favá llenan con sus escritos sus columnas.

Yo no leo «El Faro», pero tengo quien se entera a los efectos de las denuncias a que viene dando y puede dar lugar. Y no lo leo porque me basta conocer que lo autoriza con su firma un director de paja, «Chimo el Herbero».

Pero han llamado mi atención sobre el número del día 5 del corriente por los conceptos injuriosos y desprovistos de veracidad que contiene; y como, además, se afirma que yo soy incapaz de dar la cara, ni admitir ninguna controversia sobre los hechos que con tanta mala fe, como faltando a la verdad, y a sabiendas, se me imputan; he aquí el motivo de estas líneas para de irle:

Que donde quiera y mejor a V. le parezca, excepto la contrapartida de decir que «V. no es», — y ante el pueblo en masa de Amposta, para que a los dos, a V. y a mí nos oiga.

Para responder de mis actos y dar cuenta de mi gestión, no me amago, antes más bien, busco siempre ocasiones para ello ansiosamente, y espero que en la presente se servirá complacerme. Ya vé V. si mi pretensión es bien sencilla.

Es lo menos que puede pedirle, quien con mayor indiferencia de la que V. puede figurarse, le juzga y considera,

JUAN PALAU.

Como será la paz

El 26 de Julio de 1914, en un artículo determinando las causas e inminencia de la guerra europea, artículo hasta hoy confirmado en sus pronósticos y afirmaciones al trazar los rumbos de la ofensiva, según los aliados; defensiva indispensable, según los germanófilos, señalé la rápida ocupación del Luxemburgo y Bélgica como nec sidad imperiosa e inexcusable para fundamentar el desarrollo de la campaña, por tierra con Francia y por mar con Inglaterra, ya que ocupando los imperiales las costas más cercanas abreviábase la ruta de sus naves aéreas y marítimas. Y recordaba que Alemania no hacía sino recobrar sus antiguos feudos y señoríos por la diplomacia exigida en nacionalidad tal, que no inventada por Inglaterra y Francia como un obstáculo entre Alemania y el canal de la Mancha. Por la parte de Austria, so era mucho soñar que la Monarquía imperial y real aspirase a un mayor litoral que el terreno del Adriático, donde fácilmente son embotellables su escuadra de guerra y la escuadra mercante; como procuraría también sentar la mano a los antiguos principados danubianos, que aun siendo reinos y naciones hechas y derechos, propenden a su orden juvenil con una solubilidad instintiva.

«Viendo» la guerra—cuatro días an-

tes de que comenzase—, serenamente nos condolfamos de que Francia se viese metida en ella, cuando en la guerra no tenía para qué intervenir directamente, pues no era la «revancha» soñada tantos años ni se ventilaba en la contienda ningún interés suyo directo. Pero Francia era la fiel aliada de Rusia y la buena amiga de Inglaterra y la cariñosa vecina y protectora de Bélgica; y por honor a la alianza y a la amistad, a la vecindad y al protectorado, movilizó sus ejércitos y abrió campaña con mayor valentía que preparación, con mayor ímpetu que serenidad, y sobre sus tropas y sus ciudades y territorios atrajo el ciclón que, pasando por Bélgica, iba derecho sobre Inglaterra. Y la guerra en el frente occidental, en Francia, se hizo estacionaria y crónica, sin que los auxilios ingleses y los últimos agotamientos belgas hayan servido para rechazar al enemigo más allá de la frontera.

En occidente y en oriente, los Imperios han realizado parte de su programa. Parte, porque no han logrado invadir Inglaterra y llevar la guerra al interior de la Gran Bretaña; porque no han sojuzgado toda la península balcánica y Turquía como un veto a la ambición moscovita, hace dos siglos fija en señorear Constantinopla. Pero los Imperios han hecho, parcial o totalmente, lo que se propusieron, y los aliados no han podido impedirlo. Ahora bien; rechazada la paz ofrecida por los alemanes, y conste que los aliados no podían ni debían aceptarla, como no la han aceptado, la guerra continuará implacable, destructora, brutal. Donde más duele y daña a Inglaterra, en el mar, que es donde daña y duele a las otras naciones de la Entente. Veremos hechos sin nombre, sin precedente, así en el ataque como en los contraataques. Llegará el día de la extenuación en tierra, de la indefensión en el mar, y el más fuerte, el más sereno, el resistente, impondrá las condiciones de la paz.

¿Que tampoco son aceptadas? ¡Perfectamente! Todo consistirá en que el frente occidental sea la frontera alemana y que dentro de esta frontera haga y deshaga Alemania según su antojo o conveniencia. Análogamente en los frentes alpinos y balcánicos, y manteniéndose alerta en la guarda y protección de sus posiciones, si los aliados quieren la guerra han de atacar, impugnar, romper líneas, destruir las nuevas fronteras, invadir los nuevos territorios imperiales y llegar a Berlín, a Viena, a dictar ellos allí las leyes del vencedor definitivo. ¿Es posible soñar esto cuando no hay posibilidad de lo menos, y consistente en restablecer las fronteras austriacas establecidas en 1871?

¡No! La paz no la darán los aliados en Viena ni en Berlín. La paz será una consecuencia de la imposibilidad de quebrantar las posiciones imperiales, y, más que nada, el resultado de la campaña de los submarinos, que no dejarán a flote ningún buque mercante o guerrero, hundiéndolo los barcos enemigos por ser enemigos, y los neutrales por

ser o parecer contrabandistas, y contrabando es cuanto al enemigo lleva auxilios, víveres, pertrechos de guerra o materiales para su fabricación.

Vendrá la paz... ¿Restableciendo el mapa de Europa en la forma que tenía en 1914? Seguramente que no. Bélgica será Bélgica; pero Bélgica será un Estado más de la confederación germánica. Alemania no puede renunciar a llegar al mar, a que el litoral del norte sea suyo. Austria está en igual situación en el Adriático, y no querrá estar a merced de las escuadras italianas para entrar o salir de sus fondeadores... En los Balkanes, Servia pagará con su anulación el crimen de Sarajevo. Montenegro, Rumanía, etc., si perdurasen, que no perdurarán, serán feudos austriacos. Rusia quedará sin Polonia... ¿Y España?...

España está lejos; pero, según acabe de ser y de hacer en su neutralidad, así será tratada por los vencedores. ¿Es que auguramos que vencerán los alemanes? Mientras los aliados no demuestren que pueden ir a la victoria, no somos nosotros los augures, es la realidad.

¿Si persisto en intrusar su especialidad; pero él es un técnico, y yo veo las cosas en conjunto, en abstracto, desde el punto de vista de la orientación de los pueblos antes de la guerra, en la guerra y después de la guerra, y para deducir lo que a España puede afectar la terminación de la guerra he de menester sentar estas premisas, creyendo que en espíritu y en lo esencial estamos de acuerdo y pensamos y sentimos de igual modo «Marco Aurelio» y yo. Pero ha corrido mucho la pluma, y ha de quedar para otro día lo más importante de este artículo.

M. LORENZO CORIA.

Madrid, Enero 1917

De política

Continúa en el poder, como decimos en otro lugar de este número, el Gobierno liberal. ¿Cuál es el plan político que seguirá el Gobierno?

A la hora en que escribimos esas líneas se ha celebrado un Consejo de Ministros para acordar dicho plan, y aún cuando, según parece, hubo acuerdo respecto del mismo, se anuncia otro Consejo para seguir ocupándose del mismo asunto.

La cuestión capital es el programa parlamentario. El Gobierno ofreció que las Cortes reanudarían sus tareas en el corriente mes y recientemente ha reiterado este compromiso. Pero, no basta esto. Es preciso que el Ministerio se presente a las Cortes con un plan concreto y determinado, si se quiere que la labor sea provechosa para el país. Las circunstancias actuales lo exigen y la nación tiene derecho a esperarlas.

El Gobierno presentó a las Cámaras un proyecto de presupuesto y otros complementarios, que, por su importancia y trascendencia, dieron motivo a largos y laboriosos debates, y, como

que, por este motivo y los apremios del tiempo, era imposible legalizar la situación económica, en el plazo constitucional, hubo de venir la fórmula mediante la cual se acordó prorrogar los presupuestos vigentes, para continuar, reanudadas las sesiones, la discusión de aquellos proyectos.

Debe, pues, continuar el debate pendiente cuando se cerraron los Cámaras; pero, para llevar esto a la práctica, es preciso arbitrar un plan que evite que la nueva etapa parlamentaria sea tan laboriosa y tan poco eficaz como la anterior. En ella se perdió un tiempo precioso discutiéndose si el presupuesto extraordinario había de tener prioridad sobre el ordinario, o viceversa, y si uno y otro habían de tenerla sobre los proyectos complementarios o al contrario, y, como que mediaban poderosas razones en favor y en contra de las distintas opiniones, el debate que se sostuvo sobre esta cuestión de procedimiento fue largo e ineficaz, además, ya que impidió la aprobación de los meritados presupuesto y proyectos complementarios antes de terminar el año último.

Sólo se aprobaron en parte el presupuesto extraordinario y algunos de aquellos proyectos, y precisa ahora terminar la discusión de todo el plan económico del Gobierno en el que tantas esperanzas se cifraron. Pero para que esta labor pueda realizarse cumplidamente es indispensable que el Gobierno formule sería y medítadamente un programa parlamentario que haga imposibles debates sobre el procedimiento, que impedirían, como en la anterior etapa, la discusión de aquel plan. Si el Gobierno se presentase a las Cámaras sin haber elaborado aquel programa, indudablemente volvería a ocurrir lo que en la etapa anterior; se discutiría la prelación de unos proyectos sobre otros, y mientras tanto se impondría cuando no existe ahora la necesidad de legalizar la situación económica, es evidéntísimo que esta demora defraudaría una vez más las esperanzas del país, que anhela que por los Poderes públicos se le ofrezca un plan de reconstitución seriamente meditado, que sea el punto inicial del progreso y engrandecimiento de España.

El Gobierno, como no podía menos, se ha hecho cargo de esta cuestión y ha acordado, según parece, consultar a las minorías.

Mucho lo celebraremos y más nos congratularemos de que se venga a un acuerdo antes de reanudarse las sesiones del Parlamento, puesto que éste es el único modo de que su labor resulte eficaz y provechosa, que es a lo que la nación aspira.

“IBÉRICA”

La importantísima y cultural revista cuyo título encabeza estas líneas, publica en su número correspondiente al día 13 del corriente la fotografía del edificio de las Escuelas Nacionales de esta ciudad e inserta a continuación el artículo que nos complacemos en transcribir:

«*Cultura popular.*—Homenaje al doctor Carulla.—La progresiva ciudad de Amposta (Tarragona), se ha convertido en pocos años en centro de una rica comarca agrícola, donde se procura armonizar los adelantos materiales con los que resultan del desarrollo de la cultura popular. Por esto, al lado de fábricas y almacenes, ha surgido en aquella ciudad un edificio destinado a Escuelas públicas, modelo de establecimientos de enseñanza primaria, y del cual se enorgullecen con justicia los ampostinos.

El Rector de la Universidad de Barcelona, excelentísimo señor don Valen-

tin Carulla, visitó dichas Escuelas a fines del pasado junio, para alentar con su presencia a los promovedores de este progreso pedagógico; y como recuerdo de su visita, y con motivo de haber sido nombrado el señor Carulla, hijo adoptivo de Amposta, el periódico de esa ciudad EL ECO DE LA COMARCA, ha dedicado a la primera autoridad académica de Cataluña un hermoso número extraordinario, en el cual han colaborado distinguidas personalidades pertenecientes a importantes centros de enseñanza, quienes han rendido un justo homenaje a la labor cultural que viene realizando el doctor Carulla desde su elevado cargo en la Universidad de Barcelona.

La gestión rectoral del doctor Carulla se ha hecho sentir principalmente en lo que se refiere a la construcción de edificios para Escuelas primarias que reúnan las condiciones exigidas por la moderna pedagogía, interviniendo más o menos directamente en la construcción o en las mejoras realizadas en cerca de un centenar de Escuelas, en diferentes localidades de Cataluña; y ha fomentado diversas instituciones, como por ejemplo, la de las Mutualidades escolares. El entusiasmo que experimenta el doctor Carulla por la *cultura popular* lo expresó bien clara y elocuentemente en la conferencia que sobre este tema desarrolló en el «Ateneo de Tortosa», el 16 del pasado Diciembre, en la que explicó la influencia que ha ejercido la cultura en la civilización de los pueblos, y comparó su proceso con el de la alimentación, que ha de ser *completa*, significando que la educación ha de ser a la vez física, moral e intelectual; y deduciendo que debe ser también profundamente religiosa.

Terminó tan notable conferencia con una brillante síntesis en la que el doctor Carulla expuso los resultados de la cultura en los pueblos y el resurgimiento de nuestra patria.»

Problemas de educación popular EL CINE

Esta maravillosa conquista de la civilización, por cuyo medio obtenemos la representación fotográfica y animada de la vida, ha visto como otros muchos progresos industriales y científicos, desnaturalizada su aplicación, dedicándose en la actualidad a fines en los que, sin duda, no habrían pensado su inventor y sus perfeccionadores.

El cine, entendemos nosotros que debería utilizarse únicamente como medio para difundir la instrucción y la cultura, y hoy, sin embargo, solo en su mínima parte tiene esta aplicación, teniendo, en cambio, extraordinaria para propagar la inmoralidad y aun para sugestionar a espíritus débiles con tendencias al vicio, para incitarles al mismo y aun al crimen.

La representación de monumentos, tipos y costumbres; la explotación de industrias; la vista de las grandes maravillas de la naturaleza, son los únicos objetos a que debería concretar su aplicación el cine, pudiendo extenderla también a la representación de espectáculos extraordinarios verdaderamente artísticos. Toda otra aplicación que se dé al cine es realmente anómala, antiartística y antisocial, y lo es, por ende, la representación de espectáculos dramáticos o de costumbres.

Es antiartística dicha aplicación porque el lugar propio, natural y adecuado para la representación de tales espectáculos es el teatro. Por excelentes que sean los actores de cine, nunca su trabajo será tan primoroso como el de los actores dramáticos. Son elementos integrantes de la belleza de estos espectáculos, no sólo la mímica, sino también el lenguaje hablado; y, por perfec-

ta que sea la primera, nunca tendrá por sí sola la belleza que tiene acompañada de la palabra. Además, la perentoriedad de tiempo con que se proyecta a la vista del espectador la cinta cinematográfica es obstáculo poderosísimo para que aquél pueda hacerse perfecto cargo de la trama dramática, cuyo inconveniente no existe en la representación teatral.

Estas circunstancias contribuyen a fomentar el mal gusto artístico; pero, así y todo son mucho menos peligrosas que las que resultan, socialmente hablando, del carácter que generalmente tienen las representaciones dramáticas en el cine. Con raras excepciones, la moral deja mucho que desear en tales representaciones; en ellas se exhibe el vicio con aparato y esplendor; se representan crímenes espeluznantes; y poquísimas veces se exalta el valor de la virtud. Y, como es lógico y natural, tales espectáculos no pueden menos que producir deplorable efecto en las inteligencias y espíritus de los concurrentes al cine, que en su más importante parte pertenecen a las clases populares y, por tanto, menos ilustradas.

Creemos nosotros, pues, que deben propagarse y difundirse los espectáculos cinematográficos, pero limitándolos a los objetos antes dichos, prohibiendo en absoluto la representación de los dramas de la índole expresada. Ganará así mucho la instrucción y la cultura y se impedirá la propaganda de la inmoralidad, dejando aparte que de esta suerte tampoco se pervertirá el buen gusto artístico.

Hace algún tiempo que por los Poderes públicos se dictaron disposiciones encaminadas a cortar estos abusos; pero, esta es la hora que no se ha conocido su eficacia.

El cine continúa siendo un espectáculo en el que generalmente no sale bien librado la moral. Debería el Poder público evitarlo.

J. P. B.

TRIBUNA LIBRE

Nostre propòsit

Encare que de sobres s'haigut vist l'alcanç del article de mon amic M. Capuz, publicat fa dos setmanes, en estes columnes, crec que no estaré per demés explicar lo seu objecte i lo de tots los que anirem publicant entre los joves ampostins i rapitencs.

No venim a parlar en pro ni en contra de la Religió, de la Monarquía ni de la República; nostre únic objete es parlar de Catalunya i treballar per a catalanitzar aquesta Comarca, fer desaparèixe esta especie d'individualisme que existeix entre molts de sos fills, esta animadversió al reste de Catalunya, i no pararem hasta haver lograt la compenetració en les atres regions catalanes per a que totes juntes treballiguen per l'engrandiment de Catalunya com ho van fer en temps de Jaume'l Conqueridor.

Aquesta Comarca que en atre temps va ser de les que mes gloria va donar a les armes catalanes, ara també ha de anar a ocupar son lloc d'honor en les files formades per a defensar a sa mare, a sa Patria, a Catalunya, de les ofenses que li fan propis i estranys, i ha de treballar per a que puguessem tornar a ser lo que hem sigut.

En la qüestió del amor a Catalunya mos passa lo mateix que al bordet, tret de la Casa de la Beneficencia, en sa mare; creu que sols té una mare, que es la dona que el va adoptar per fill i criá com si tal fos, pero quan lo xiquet arriba a ser gran se dona conte de la realitat i coneix a sa mare vera, i de allavons va disminuint notablement l'amor posat en sa mare adoptiva per a posarlo en sa mare verdadera.

A natros quan anem a l'escola mos

diu lo mestre que: «Espanya es nostra única Patria, que la debem estimar hasta la mor...» pero al arribar a grans coneixem, com lo bordet, a nostra mare verdadera, a nostra Patria, la veiem com mos crida per fills, com mos ensenya lo camí que hem de seguir per a correspondre a son amor... i apesar de aixó ja molts que fan com alguns bordets en sa mare, no volen dixer a la que en un principi tenien per tal perque la mare verdadera es menos potent que la adoptiva o per altra tontería per l'estil. Aquestos afortunadament son los menos; abunden per aquestos pobles, los que encara no coneixen a Catalunya, los que apenes han sentit parlar d'ella i a n'ells mos hem de dirigir natros, per ells hem de treballar i no hem de parar hasta lograr nostre propòsit.

¿Es fácil lograr lo que mos proposem? Molt fácil, al meu entendre, no ho es, pero está dins lo possible i es un fet si lo joven de tots los poblets de la Comarca mos unim i tots a una, treballlem sense parar, no concretantmos a la campanya de la premsa, perque desgraciadament son molt pocs los aficionats, sobre tot per aquí, a llegir lo diari, i a les masses on no arriba este ha d'arribar nostra paraula, en conferencies que hem d'organitzar de poble en poble.

Este es lo deure que tenim contret en Catalunya; si aixís no ho fem mos podrà demanar comptes de tot lo bé que hauriem pogut fer i per peresa hem dexat corre.

VICENS GARCÍA I ANGUERA.

S. Carles de la Rápita, 8-1-917.

Reminiscencias de la vida

El periodo de la vida infantil en la persona es el más hermoso que se recuerda.

En él se sueña continuamente porque está vislumbrando horizontes llenos de bellas para el porvenir, no se encuentran escollos ni nebulosas, todo se halla, como vulgarmente se dice, de color de rosa y de carmín que le halaga y sugestiona. Y será porque en el despertar del alba de la vida, el cerebro no tiene medios ni recursos para observar ni conocer las dificultades que más tarde se presentan infaliblemente.

Aun recuerdo cuando cursaba en el Instituto de 2.ª enseñanza las asignaturas del bachillerato que, a medida que iba conociendo cosas nuevas para mí, se presentaban ante mí mentes un sin número de problemas sociales y en un santiamén los resolvía a mi modo, pero con soluciones satisfactorias que todo quedaba bien para la humanidad y para el individuo.

Aun recuerdo el cúmulo de fantasías que a diario atesoraba mi numen, aspirando a llegar a la meta en la manifestación del saber humano que eligiera para mi carrera. Si fuera médico, llegaría a inventar una farmacopea para que nadie muriese si no fuese por senectud. Si fuera ingeniero industrial, haría tal resolución que la maquinaria pronto substituiría a la mano del hombre por completo. Si fuera ingeniero agrónomo, lograría que la tierra produjera tanto que bastaría para todos, aunque los habitantes se centuplicasen. Si fuera químico, obtendría con la descomposición y composición de la materia prima nuevos elementos y productos que llenarían los mercados para atender a la manutención del individuo, a la curación de sus enfermedades y a la aplicación en las industrias que harían más llevadera la vida humana y la proporcionarían elementos que le facilitarían el bienestar por completo. Si fuera físico, lograría aplicar y dominar las leyes naturales, de tal modo que serían un portento de dichas para la sociedad, ya que estarían a merced del

hombre, cumpliendo así la finalidad para que fueron creadas. Si fuera pedagogo, en poco tiempo arrancaríamos a la humanidad de las tinieblas para presentarla ante la luz intelectual que, al fin y a la postre, esta es la solución que debe tener el problema de la instrucción. Si fuera cura, redimiría a la sociedad de los vicios, incrustándola toda clase de virtudes para que funcionara con la regularidad que el bien proporciona a todo pueblo constituido y gobernado como la ley de Dios manda.

Y así por este estilo, mi cerebro fantaseaba desbordadamente, y ensimismado y engolfado en la gran revolución que lograría operar cuando fuera hombre, era feliz, era dichoso y los años infantiles de estudiante pasaron como un sueño halagador lleno de visiones y de placeres que me proporcionaban los castillos que levantaba mi imaginación como las burbujas del agua que desaparecen en cuanto cesa su ebullición, cuando se enfría.

Si una parte mínima de todos aquellos pensamientos que en mi cerebro entonces formaban cuerpo, aunque fuera fugazmente, hubiera logrado retenerlos, con toda seguridad que más tarde hubiera tenido materia más que suficiente para componer una infinidad de novelas; más, como tal cosa no sucedió, ahora sólo conservo débiles reminiscencias de aquellas fantasías y el grato recuerdo del placer espiritual que me causaban cuando cruzaban por mi mente las figuras cinematográficas que constituían el desarrollo de la noche.

Por estas causas, sólo en aquel período de mi vida he gozado, porque entonces jamás empañó mi horizonte ningún punto negro; mi felicidad era tanta, que rayaba en la perfección.

Lo que acabo de indicar acontece a la mayoría de los estudiantes que gozan de vivacidad y de imaginación inquietas, y naturalmente cada uno concibe en aquella edad las más gigantescas innovaciones y las más atrevidas revoluciones en todo lo estatuido y conocido, y forjándose arsenales de ilusiones, que van desapareciendo a medida que se presenta la realidad de la vida tan cruda y desnuda, que llega un día, cuando el niño se convierte en hombre, que dice: maldita sea la hora en que terminé mi infancia, porqué con ella acabó mi felicidad para entrar en la decepción de la realidad.

Díme, caro lector ¿habrá algún mortal que no haya pasado por estos derrotos, si ha estudiado alguna carrera?

José Roig.

Coplas Quijotescas

¡Dulceina, Dulceina,
 ¡de mis tristes canciones
 escucha las nuevas
 que mi péñola te ofrezco...
 Tu, dueña de mi albedri
 eres mucho tiempo ha,
 lo sabes y sin embargo
 te haces la desentendi
 Mas aun que tu boca nie
 lo que tu pecho proclama
 miro a tus ojos y ve
 desmentidas tus pala
 Y entre tu boca o tus o
 opto por estos, pues cre
 que en las cuestiones de amo
 son del alma fiel refle
 Haz pues que tu boca di
 lo que en tus ojos se le
 y mitiga la triste
 de tu Quijote rendil...

SEN-KI-HAM.

Ampostá 5-1-1917.

La noia que vol aimador

A la zamosa senyoreta J. B.

Oh! la gentil ampostina
 bufona com una fí,
 que sembla una figurina
 d'un pessebre encisadó.

Se boca és fresca i rosada,
 els seus ulls rebrollen foc,
 té els negres cabells de fada,
 cutis de pell d'ubercoo.

Pla que an ella li plauria
 tení un jove aimadó,
 anc que bé el desitjaria
 elegant i bon minyó,
 i si fer versos sabia,
 li semblaria molt melló.

J. M. i A.

Bot. Gener de 1917

CRÓNICA

Después de haber permanecido varios días en Madrid, hoy debe haber regresado a Barcelona, en compañía de su distinguida esposa y bellas hijas María Josefa y María de los Angeles, nuestro respetable amigo el ilustre Rector de la Universidad de Barcelona doctor D. Valentín Carulla.

Nuestra dignísima primera Autoridad académica, durante su permanencia en Madrid, ha celebrado varias conferencias con el Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de Instrucción pública y practicado diversas gestiones para resolver asuntos de interés para este distrito universitario. Podemos anticipar a los vecinos de Ampostá la grata noticia de que unas de las Escuelas favorecidas con el envío de material de enseñanza a raíz de ese viaje, son las Nacionales de esta ciudad, habiendo logrado con ello el ilustre doctor Carulla dar cima a las gestiones iniciadas y realizadas igualmente por el insigne periodista madrileño, nuestro antiguo y muy querido amigo D. Martín Lorenzo Coria.

A uno y otro, nuestra gratitud muy sincera y el reconocimiento de los buenos hijos de Ampostá.

Después de haber dado cuenta en nuestro último número de la mejor experimentada en su estado por la distinguida hija y nietos de nuestro muy querido amigo D. Luis Corsini, nos sorprende desagradablemente la noticia de que el mismo se encontraba también enfermo, teniendo hoy, empero, la satisfacción de conseguir que tan estimado amigo se halla ya establecido.

Lo celebramos infinito.

En virtud de las gestiones del Alcalde señor Palau, han quedado solucionadas satisfactoriamente para patronos y obreros las diferencias que existían entre los del ramo de albañilería y que, de no haber tenido solución, habrían motivado la huelga de los segundos uno de los últimos días.

Felicitemos al señor Alcalde por haber sabido con sus gestiones y tacto conjurar un conflicto que habría llevado extraordinariamente perturbación a la construcción del gran número de obras que se está llevando a cabo en esta ciudad.

Mañana saldrá para Madrid el dignísimo señor Gobernador civil de la provincia, nuestro querido amigo D. Zacarías Ayala.

Todas las noticias coinciden en que el sustituto del Sr. Suarez Inclán en el Gobierno civil de Barcelona será el distinguido diputado de la mayoría D. José Morote.

Ha sido perdida para el comerciante de Barcelona D. José Ventosa Pina, la mano de la muy bella y simpática señorita Susana Palanca, hija del dignísimo general Gobernador militar de esta provincia D. Carlos Palanca y hermana política de nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero de esta Jefatura de Obras públicas D. Jacinto Martín Prat.

Terminadas las vacaciones de Pascuas, esta semana han regresado a Reus para proseguir sus estudios la distinguida señorita Pepita Arnal y su hermano Jaime, acompañados de su madre la señora de Arnal, y los aprovechados estudiantes Juan y José M.^a Palau Mayor, hijos de nuestro querido amigo el Alcalde de esta ciudad, y el joven Fornós, hijo de nuestro estimado amigo D. Víctor.

Igualmente han regresado a Barcelona, después de haber pasado dichas vacaciones en esta ciudad, los distinguidos estudiantes Vicente López, Paco Lasplásas, Manuel y Luis Solé y Ernesto Sagristá.

Esta semana hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo el ilustrado ingeniero subdirector de la casa constructora del puente sobre el Ebro, D. Ramón Daza.

Dicho señor que llegó el martes, marchó el miércoles a Tarragona, después de haber inspeccionado las obras de dicho puente.

Esta semana han sido plantadas las moreras con las que se han sustituido las faltas ocurridas en el arbolado de la carretera de Santa Bárbara, habiéndose prolongado además la plantación unos tres hectómetros.

Dicho arbolado procede de los acreditados viveros de la señora Viuda de Marsal, de Reus. La plantación referida se ha efectuado con todos los requisitos necesarios para lograr el arraigo y favorable desarrollo del mencionado arbolado.

Ha fallecido en Tarragona, nuestro particular amigo el malogrado, muy culto y simpático joven D. Salvador Salvadó Fortuny.

A la respetable Sra. D.^a Teresa Fortuny, madre del finado, y demás distinguida familia, enviamos nuestro más sentido pésame por la tremenda pérdida que les aflige.

Los ingenieros de caminos, canales y puertos residentes en Madrid, obsequiaron el día 10 con un banquete a su compañero, nuestro distinguido amigo D. José Nicolau, con motivo de haber sido nombrado Director general de Comercio.

Ha sido nombrado Secretario de la Comisión Protectora de la Producción Nacional nuestro distinguido amigo D. Adolfo de Navarrete.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de esta diócesis ha nombrado capellán de las religiosas Agustinas de Ulldecona el Rvdo. D. Joaquín María Esteller y coadjutor de Godall a D. Pascual Obiol.

La distinguida señora doña Pepita Flores Canicio, esposa de nuestro querido amigo don Juan Bautista Beltrán, de San Carlos de la Rápita, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Enviamos nuestra cordial enhorabuena a los venturosos padres, abuelos y familia del recién nacido.

Merced a las gestiones del alcalde de esta ciudad, D. Juan Palau, la dignísima Jefatura de Obras Públicas de esta provincia ha encargado la construcción de 225 metros de bordillo que será colocado a ambos lados de la prolongación del Paseo del Alcalde Palau.

Esta mejora contribuirá a hermosear aquella amplia y concurrida vía, y por ello merecen un aplauso la Jefatura de Obras Públicas y nuestra primera Autoridad municipal.

En la próxima semana serán plantadas en el paseo del Alcalde Palau las acacias con las que se sustituirán las faltas ocurridas en el arbolado de aquella vía. Dichas áboles serán remitidos por la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia.

También han sido sustituidos por acacias varios plátanos de la plaza de las Escuelas y lo serán asimismo los plantados en la calle de Corsini.

Con **AMALARIA**, producto premiado con *Diploma de Honor*, se evitan y curan las tercianas, cuartanas, etc.

Por la Jefatura de Obras públicas de esta provincia se ha dispuesto la colocación de acopios de piedra machacada en el paseo del Alcalde Palau, para la reparación del firme de dicha vía.

Próximamente trasladará su residencia a Barcelona, el ilustrado médico de esta ciudad y estimado amigo nuestro D. Luis Massot.

La reconocida competencia profesional y relevantes dotes del Sr. Massot le han conquistado grandísimas simpatías en esta ciudad y su traslado a Barcelona ha causado entre sus amigos y clientes, general sentimiento, al que unimos el nuestro, deseándole muchas prosperidades en su nueva residencia.

En virtud de traslado pasa al Instituto general y técnico de Lérida el catedrático del de Albacete y extintor de *Diario de Reus*, nuestro estimado amigo D. José Ciurana, a quien enviamos nuestra felicitación.

Las noticias que tenemos sobre los resultados de la liquidación del último año de la Sucursal del Banco de España en Tortosa no pueden ser más ilusioneros.

Las letras descontadas sobre dicha plaza importan 10.212 pesetas y mas de 21 millones las giradas sobre otras plazas del reino. Se han realizado operaciones de crédito con garantía de valores por cuatro millones y medio. El movimiento de cuentas corrientes ha sido de 104.200.000 pesetas. Los valores en depósito han tenido el movimiento de mas de 14 millones. Los beneficios líquidos han sido de 194.506 pesetas.

Felicitemos sinceramente a nuestros distinguidos amigos el Director de aquel establecimiento D. José Suarez de Figueroa y Administradores D. Joaquín Sacanella y D. José Domingo Grego, y a todo el personal por el brillante éxito de su gestión.

Esta semana una brigada municipal se ha dedicado a urbanizar provisionalmente la plaza del Poado, haciendo correr contra el muro allí construido las tierras acumuladas en dicho sitio.

Hoy se celebrará en el Casino Ampostino la Junta general ordinaria de socios.

Con anuncio inserto en el *Boletín Oficial* de esta provincia del día 9 del actual, la Mancomunidad de Cataluña hace público que recibidas definitivamente las obras de reparación de la carretera de Ampostá a Vinallop, trozo 1.^o, ejecutadas por el contratista D. Juan Granel Monllau, se señala el plazo de treinta

días, contaderos desde el siguiente al indicado, para que el alcalde de esta ciudad expida y remita a aquella Corporación las certificaciones acreditativas de si existen reclamaciones contra el nombrado contratista de las referidas obras por los daños y perjuicios que sean de su cuenta o por deudas de jornales o materiales por indemnizaciones derivadas de accidentes ocurridos en el trabajo; advirtiéndole que si transcurrido aquel plazo no son enviadas dichas certificaciones se entenderá que no hay reclamación alguna.

No obstante continuar aun desanimado el mercado de arrocés en esta ciudad, esta semana se han efectuado algunas operaciones al precio de 31 pesetas los 100 kilogramos con cáscara de la clase Benlloch.

Nuestro estimado amigo D. Manuel Beger, jefe que ha sido de la estación telefónica de Reus, ha sido ascendido y destinado a la Jefatura de la provincia de Gerona. Reciba nuestra felicitación.

Nótase cada vez mas en los campos los graves daños que ocasiona la pertinaz sequía, que han aumentado por efecto del persistente régimen ventoso que domina desde el martes último.

El viento durante estos días ha sido fuerte en extremo, especialmente el miércoles que revistió proporciones de huracán y además de perjudicar los campos, ha causado algunos daños en el arbolado.

Por este mismo motivo ha sido algo penoso estos días el paso del río Ebro con la barca para los pasajeros.

En la carretera de Ampostá a Vinallop y kilómetros 1, 2 y 3 se ha dispuesto por la Mancomunidad de Cataluña la colocación de 300 metros de piedra machacada para atender a la conservación de dicha vía, de cuyos acopios se destinaron 1,5 metros a la cuesta del Grau.

Es de aplaudir el celo con que aquella entidad atiende a la conservación de las carreteras y caminos que corren a su cargo.

Ha dejado de prestar sus servicios voluntariamente a la sucursal que la importante casa comercial *Carsi Hermanos y Compañía* tiene establecida en esta ciudad, y como comprador de arrocés en esta plaza, el activo y celoso corredor en granos D. Salvador Serra Castell, habiendo sido nombrado para ocupar dicho cargo el inteligente joven D. José Escribuela. Nuestro querido D. Salvador Serra ha pasado a prestar dichos servicios en la fábrica de nuestro estimado amigo D. Enrique Ramón.

En la última sesión celebrada por el Consejo de la Mancomunidad de Cataluña, han sido adjudicadas definitivamente a D. Federico Borja las obras de construcción del camino vecinal de Freginals al kilómetro 104 de la carretera de Castellón a Tarragona.

Ha sido aprobado por la Superioridad el repartimiento formulado por este Ayuntamiento de la contribución territorial, riqueza urbana, habiendo sido remitido a dicha Superioridad para su aprobación el de la misma contribución, riqueza rústica.

Se ha dispuesto que los capellanes de los cuerpos, auxiliados por suboficiales, brigadas y sargentos se encarguen de la enseñanza de lectura y escritura de los individuos de tropa de los suyos respectivos.

Según las estadísticas francesas, el valor total de todos los productos españoles importados en Francia durante los diez primeros meses del año último asciende a 432.383.000 francos y el de productos franceses exportados a España a 96.170.000, resultando, por tanto, un beneficio a favor de nuestra nación de 336.213.000 francos.

Ha empezado con gran actividad la construcción del grupo escolar de Valtmoll.

Dirige las obras nuestro estimado amigo el distinguido arquitecto D. Ramón Salas.

D. Marcelino Anglés ha establecido en Tarragona la industria, nueva en esta provincia, de construcción de tapones y toda clase de objetos de corcho.

Ha sido aprobada el acta de recepción de las obras de una casilla para guardas del Sindicato de riegos del delta derecho del Ebro, en la zona marítima terrestre del puerto de los Alfaques.

Hállanse vacantes las plazas de veterinario municipal, inspector de carnes e inspector municipal de Higiene y sanidad pecuarias del pueblo de Freginals, dotadas en junto con el haber anual de 250 pesetas.

Imprenta de «El Eco de la Comarca»

Fonda "La Valenciana" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15 - Ampostá

Servicio esmerado de cubiertos y a la carta :: Habitaciones capaces y cómodas :: Se recomienda especialmente este establecimiento a los señores viajeros de comercio

Farmacia Moderna

y : Laboratorio de Análisis Químico : de

Se complace en manifestar que es la que expende las recetas y específicos a precios más económicos.

Las substancias que emplea para la confección de las recetas, son puras y garantidas por ser previamente analizadas.

Cuenta con laboratorio especial destinado a Análisis Químico, cuantitativo y cualitativo de orina, Leche, Vino, Guano, etc., y con precios inferiores a los de Barcelona.

PASEO DEL ALCALDE PALAU

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS, MERCERÍA Y PERFUMERÍA DE
JAIMÉ ARNAL VALLESPI

Calle de San Juan -- AMPOSTA

Este acreditado establecimiento tiene un variado surtido de ropas de temporada desde el más reducido precio, hasta el más elevado, propio para todos los gustos y fortunas.

Representante de la renombrada casa PLATA MENESES

EL SIGLO
VIUDA DE M. VENTASComercio de mercería, paquetería, cintería y quincalla
Especialidad en calzados y gorras : : : Objetos para regalos

PRECIO FIJO

CALLE MAYOR, NÚM. 14 -- AMPOSTA

VAQUERIA SUIZA : DE
FELIPE LUNA PLANTADO

Leche de escogidas y sanas vacas cuidadas de la manera más escrupulosa, constantemente inspeccionadas y alimentadas con los mejores pastos

Plaza de Alfonso XII - AMPOSTA

Gran Taller Mecánico de Carpintería
Joaquín Cabanes

Calle Colón (contigua al paseo del Alcalde Palau)

Por contar este taller con grandes existencias de madera, ofrece esta casa todos sus trabajos con la rebaja del 1.º al 2.º por 100 sobre los precios corrientes.

Se sirven los encargos con prontitud, esmero y economía

¡Alerta sportmans!**FACUNDO BENET**

pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general, que pronto propondrá a la apertura del nuevo local que instala en el PASEO DEL ALCALDE PALAU, NÚM. 8, CASA DE D. JOAQUÍN SERRA, en el que se encontrará todo lo concerniente al ramo de BICICLETAS, MOTOCICLETAS, AUTOMOVILES, GRAMÓFONOS y DISCO PARA LOS MISMOS, ARMAS DE FUEGO, con un extenso y variado surtido de NEUMÁTICOS y CUBIERTAS de las mejores y renombradas marcas tanto del país como del extranjero. PRECIOS MÓDICOS. ¡NO EQUIVOCARSE!

Paseo del Alcalde Palau, núm. 8 -- AMPOSTA

ABRAHAM MAQUEDA

DOCTOR EN MEDICINA

Especialista en las enfermedades palúdicas, secretas, del aparato digestivo y de los niños

Ofrece sus servicios en el paseo del Alcalde Palau, número 41

Horas de consulta: de OCHO de la mañana a las CINCO de la tarde

AMPOSTA

Gran tienda de comestibles y ultramarinos

GENARO TORREN

Especialidad en cafés tostados diariamente y pastas para sopa de las mejores fábricas de Barcelona

MAYOR, 12 -- AMPOSTA

ENRIQUE AUBESO**BARTOLOMÉ FOLQUÉ**
CLINICA DENTAL

Plaza de Jovellar, núm. 13, -- VINARÓZ

Operaciones sin dolor.—Construcción de toda clase de aparatos de prótesis dental, en caucho, oro y platino.—Dientes fijos a privat.

Especialidad en dentaduras completas sin paladar

: artificial, garantizando la perfecta masticación :

Ofrece sus servicios en esta ciudad los días 18, 19 y 20 de cada mes, en la calle Mayor, FONDA DE LA QUIQUETA.

GRAN ZAPATERIA
DE **JUAN MORESO**

ANGEL, 15 -- TORTOSA

Especialidad en los encargos a medida.

Solidez, elegante confección y baratura en los precios

GRAN HOTEL DE LONDRES

REUS -- PLAZA DE PRIM

PROPIETARIO: **AGUSTÍN CASANOVAS**

Establecimiento de primer orden y reputación universal.—Magníficas habitaciones con baño y watercloset.—Calefacción central.—Situado en el mejor sitio de Reus.—Teléfono interurbano núm. 29.—Coches y automóviles de alquiler propiedad del Hotel.

GRAN HOTEL DE EUROPA
TARRAGONAPROPIETARIO: **D. RAMÓN OLLÉ**

Espacioso y elegante establecimiento.—Servicio esmeradísimo.—El más concurrido por la comarca tortosina.—Habitaciones confortables.—Precios sumamente módicos.

RAMBLA DE SAN JUAN -- TARRAGONA

Bodegas J. Batallé y Compañía

Vinos finos de Jerez, Málaga, especiales para farmacia, Oporto, Maivasia, Moriles, Rancieros, etc. etc.

ESPECIALIDAD MAS RENOMBRADA:

VINO AÑEJO ESTERILIZADO "BATALLÉ"

ESPECIAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

Mas de quinientos certificados de eminencias médicas acreditan su pureza y bondad, y lo recomiendan como un gran tónico reconstituyente de inapreciable valor.—También se usa y sirve como aperitivo y gran vino de postre en los más renombrados cafés y restaurantes.

De venta en Farmacias y Droguerías a Ptas. 2'25 por botella.—Últimas recompensas: LONDRES 1907, EL GRAN PREMIO.—MILAN 19'9; LA GRAN OPA DE HONOR.—AMSTERDAM 19'9, EL GRAN PREMIO.—SAN FRANCISCO DE CALIFORNIA 1915, HORS CONCOURS.

**BANCO NACIONAL**

Compañía Anónima de seguros sobre enfermedades fundada en 25 Junio 1906

Autorizada por el Ministerio de Fomento

Esta Compañía abona las enfermedades de medicina y cirugía mayor por todo el tiempo de su duración abona por entero los subsidios a los asegurados que pisen su enfermedad en cualquier Hospital o Cas. de curación y entrega semanalmente los subsidios devengados, a los asegurados que así lo soliciten.

Director provincial D. Ramón Rosich, San Agustín, 6, Tarragona
Delegado en Amposta D. José Tortá, Parlamento 16